



繆思風采

談罕見姓氏

● 黃煥堯*

台灣雖然是個小島，但在兩千多萬人口中，仍然時不時會出現異常少見的姓氏，讓見者目瞪口呆或掩嘴一笑。日前媒體即報導台東有位警員姓「嘜」，特殊的姓氏讓他每次自我介紹時都要大費周章，還常換來更多狐疑的眼光問真有這個姓嗎，「嘜」其實音與買相同，但因太罕見所以十個人裡面經常就有九個半唸不出來。據這位警員表示全台灣好像就只有他們家族姓這個姓，而他回家族發源地台南楠西尋親時，卻發現當地親戚都姓「買」，讓他懷疑是否是當時戶政人員登記過程的筆誤，才使得他們家有這不知從何而來的罕姓。

不過對於希奇古怪的姓，台灣媒體確實常會有所報導，這好像也變成報紙花絮的一部份，即便是逗逗讀者開心也好。去年就曾有一名來台陸配登上版面，因為她姓「蟻」，這姓希罕到要通過海關時還被懷疑證件造假，而被留置下來進一步調查過才放行。這位來自於福建莆田的女士說，他們家族是因先祖要逃離朝廷的追殺〈滿門抄斬〉，在舉族南遷時才改了這個姓。為躲避政治災難而全族改姓，確常出現在歷史事件或記錄中。

罕姓常見的情況是被周遭的姻戚學友打蛇隨棍上地取奇怪綽號，如有台中的公衛護士姓強，結果大家都叫她「小強」，沒想到這位小姐甘之如飴，認為綽號小強有親切感、生命力旺盛，就像她的個性強韌、適應力強一樣，所以一點都不介意。另有中部某大學的副教授姓「拾」，在校唸書時曾被同學用台語取綽號「拾某人」——即「查某人」，甚至還有人認為這姓大概是藝名。另在苗栗某工業區服務中心的服務組長姓「平

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



」，而且就叫「平民」，向廠商自我介紹時，常被懷疑是開玩笑或問名片怎不印姓氏。民眾洽公時搞不好還會有人調侃她以後是不是要嫁貴族。不過她說特別的姓名也有好處，能讓初識者留下深刻印象，也容易與人打開話題，甚至不用寫住址郵差光憑姓名就可把信件送到家，這也是其他老百姓〈真正的平民〉享受不到的服務。

以上都是隨罕見姓氏而來的一些趣聞，如果我們能將本地的姓氏資料作一整理，再針對某些極其少見的姓進行查訪，說不定還可挖掘出更豐富、更稀有的相關內涵，這當然就有待專業的姓氏研究者，未來的進一步努力了。

